
 

le leggi del moto – esercizio n. 32 
 

Scrivere l’ equazione di un moto oscillatorio armonico se l’accelerazione massima 
del punto è 49,3 cm/s2 , il periodo di oscillazione è =T 2 s  e lo spostamento del 
punto dalla posizione di equilibrio all’istante iniziale è =0x 23 mm. 
R.: x(t) = 5·sen (π·t + 0,48) cm ; x(t) = 5·sen (π·t + 2,66) cm ; 
 
La pulsazione ω vale: 

2 2  rad/ s
T 2
⋅ π ⋅ π

ω = = = π   

 
Le equazioni del moto armonico, (spazio, velocità ed accelerazione) sono: 
( ) ( )

( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )
2

2
2

x t A cos t

d x t
v t A sen t

dt
d x t

a t A cos t
dt

= ⋅ ω⋅ + θ

⎡ ⎤⎣ ⎦= = −ω⋅ ⋅ ω⋅ + θ

⎡ ⎤⎣ ⎦= = −ω ⋅ ⋅ ω⋅ + θ

 

 
Conoscendo l’accelerazione massima è possibile risalire alla ampiezza A:  

2 2max
max 2 2

a 49,3a A          A 5 m / s
3,14

= π ⋅ → = = =
π

 

 
Pertanto le equazioni diventano: 
( ) ( )
( ) ( )
( ) ( )2

x t 5 cos t

v t 5 sen t

a t 5 cos t

= ⋅ π ⋅ + θ

= −π ⋅ ⋅ π ⋅ + θ

= −π ⋅ ⋅ π ⋅ + θ

 

 
Ė possibile calcolare la fase θ utilizzando la relazione ( ) ( )x t 5 cos t= ⋅ π ⋅ + θ  e tenendo 
conto che nell’istante iniziale t 0=  lo spostamento 0x 23 mm 2,3 cm= =  ;  

( ) ( ) ( ) ( ) 2,3x t 5 cos t     2,3 5 cos 0     cos 0,46    62,61
5

= ⋅ π ⋅ + θ → = ⋅ π ⋅ + θ → θ = = → θ = ± °

 
che espresso in radianti, attraverso la relazione: rad: 360 : 2θ° θ = ⋅ π   

rad 2 262,61 1,09 rad
360 360
⋅ π ⋅ π

θ = θ° ⋅ = ± ⋅ = ±  

 
Pertanto si avrà, esprimendo il risultato sotto forma di seno: 

( ) ( )x t 5 cos t 1,09 5 sen t 1,09
2
π⎛ ⎞= ⋅ π ⋅ ± = ⋅ π ⋅ + ±⎜ ⎟

⎝ ⎠
 

 
Le risposte al quesito perciò saranno: 
 

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( ) ( ) ( )

x t 5 sen t 1,09 x t 5 sen t 1,57 1,09 x t 5 sen t 2,66
2

x t 5 sen t 1,09 x t 5 sen t 1,57 1,09 x t 5 sen t 0,48
2

π⎛ ⎞= ⋅ π ⋅ + + = = ⋅ π ⋅ + + = = ⋅ π ⋅ +⎜ ⎟
⎝ ⎠

π⎛ ⎞= ⋅ π ⋅ + − = = ⋅ π ⋅ + − = = ⋅ π ⋅ +⎜ ⎟
⎝ ⎠

 


